

# ЧИНОВНИКЪ ПАТРИАРХА ІОАКИМА

ЗА 1675 ГОДЪ.

*Писанный современникомъ его Аванасіемъ (1676 г.) и хранящійся въ Библіотекѣ Новгородскаго Софійскаго Собора.*

185 годъ.

МѢСЯЦЪ СЕНТЕВРІЙ 1-й ДЕНЬ.

По указу Великаго Государя, для объявленія Царевича и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича, праздновали Всемилостивому Спасу Августа первымъ числомъ: по вечеру молебствовали со властью, канонъ пѣли Богородицы во октаи 7-го гласа, облаченіе было воскресное. У всенощнаго былъ въ соборѣ, къ литіи и къ величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, облаченіе было воскресное.

Преподобнѣй Марфѣ, для празднества всемилостиваго Спаса, службы не было.

И къ лѣтопровожденію благовѣсть былъ воловой по чину, и часу въ третьемъ дни святѣйшій Іоакимъ патриархъ прииде въ соборную церковь, и по чину облачась ожидалъ пришествія Великаго Государя. И прежде пришествія Государя въ соборную церковь приведенъ изъ Володимера Рожественна монастыря архимандритъ Викентій въ Троицкой Сергіевъ монастырь во архимандриты же. И прииде Великій Государь съ сыномъ своимъ, съ Государемъ Царевичемъ и Великимъ Княземъ Θεодоромъ Алексѣевичемъ, въ соборную церковь отъ Благовѣщенія, предъ ними несъ Троицкаго Сергіева монастыря архиман-

---

\*) Начало этого Чиновника съ 26 Іюля 1674 года до 1675 года помещено во Временникѣ Имп. Общ. Ист. и Древн. Росс. 1855 года кн. 22 въ своей стр. 20—24.

дрить Викентій образъ Всемиловитаго Спаса, а предъ ними священники по обѣ стороны кропили святою водою. И егда со образомъ архимандритъ вшелъ въ соборную церковь, тогда патріарши пѣвчіе пѣли тропарь: «Пречистому твоему образу» по скору; и пропѣвъ, пѣли входъ Великому Государю и Царевичу по чину. Въ то время цѣловали св. иконы и мощи и у святѣйшаго патріарха благословились. И сталъ Великій Государь со Царевичемъ у задняго праваго столпа, а Царевичъ сталъ по лѣвую руку Государя и святѣйшій патріархъ пошелъ во олтарь; и Великій Государь указалъ бѣлымъ властямъ Государя Царевича благословляти. И дѣйствовали во олтарь по чиновнику, такоже и у западныхъ вратъ, яже писано. Таже пришли ко уготованному мѣсту ко Благовѣщенію на площадь. И святѣйшій патріархъ на уготованномъ своемъ мѣстѣ, а Великій Государь сталъ съ Царевичемъ на уготованномъ одномъ мѣстѣ, Царевичъ по лѣвую сторону Государя. И пѣвчіе дьяки пѣли антифоны по чину. А въ то время власти кланялись Великому Государю и Царевичу по дважды, святѣйшему же патріарху однажды. И святѣйшій патріархъ кадиль по чину, потомъ и власти кадиль. И по отпустѣ святѣйшій патріархъ осѣнялъ образомъ Спасовымъ, и потомъ здраствовалъ Великому Государю по столбчику. По семъ Великій Государь здраствовалъ святѣйшему патріарху. Потомъ Государь Царевичъ здраствовалъ отцу своему Великому Государю, ставъ прямо Государева лица; а Великій Государь говорилъ поздравленіе сыну своему, и объемъ главу Государя Царевича, поцѣловалъ во главу 3 жды; а Царевичъ поцѣловалъ Государеву правую и лѣвую руку. Потомъ здраствовали святѣйшему патріарху власти и бояре. А пѣвчіе дьяки пѣли многолѣтіе Царю и Царицѣ и Царевичамъ по чину демественное. А Царевичу пѣли особно. И святѣйшимъ православнымъ патріархомъ пѣли вкупѣ. И по поздравленіи Великій Государь и Царевичъ цѣловавъ святыя иконы, и Царевичъ благословясь у святѣйшаго патріарха, поиде Благовѣщенскою папертію въ верхъ; а предъ ними несъ онъ же архимандритъ Викентій тойже Спасовъ образъ по прежнему. И Великій Государь, проводивъ Царевича въ верхъ, къ литургіи пришелъ въ соборную церковь переходами въ западныя двери.

Послѣ литургіи столъ былъ въ грановитой палатѣ. Въ столѣ пѣли Государевы пѣвчіе, потомъ патріарши.

Послѣ стола были дары отъ Царя и отъ Царевича святѣйшему патріарху, а Царевичъ въ грановитой у стола не былъ.

Во 2-й и въ 3-й день службы не было.

Въ 4-й день святѣйшій патріархъ праздновалъ преподобной Марѣѣ, въ вечеру молебствовалъ со властью о здравіи Царевны и Великія Княжны Марѣы Алексіевны, у всенощного былъ въ соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексансамы говорилъ самъ, и литургію служилъ; на литургіи посвятилъ діакона въ попы, а дьяка во діаконы, облаченіе было саккосъ комчатной золотной, полица Полоцкая, омофоръ красной, митра средняя; и въ тотъ же день было нареченіе въ Казань въ митрополиты, благовѣстникъ былъ ключарь Михайло.

Въ тотъ же день въ вечеру во второмъ часу ноци святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властью для рожденія благовѣрныя Царевны и Великія Княжны Θεодоры Алексіевны; облаченіе было омофоръ кресчатой, митра средняя, звонъ былъ до пятыя пѣсни канона, Великій Государь у молебна былъ, канонъ пѣли 7-го гласа.

Въ 5 день, для рожденія благовѣрныя Царевны и Великія Княжны Θεодоры Алексіевны, святѣйшій патріархъ литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ отласъ по бѣлой землѣ золотной, омофоръ и полица воскресная, митра средняя; на литургіи посвятить во игумены Евѣимія въ Селижаровъ монастырь, да діакона въ попы.

Тогожь дня въ вечеру святѣйшій патріархъ былъ у молебна, у праздника, въ Чудовѣ монастырѣ.

Въ 6-й день въ недѣлю святѣйшій патріархъ былъ у всенощного въ Чудовѣ монастырѣ, облаченіе было у молебна и у всенощного воскресное; литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи для постановленія Казанскаго митрополита Іоасафа облаченіе было саккосъ Коломенской, омофоръ жемчужной Никоновской, митра большая, полица Воскресеніе Христово по червчетому бархату.

Въ 7-й день службы небыло.

Въ 8-й день святѣйшій патріархъ у всенощного былъ у праздника, у Рождества Богородицы у Великаго Государя верху, къ литіи и величанію облачался, патрахиль и поручи были низаные Никоновскіе, амафоръ кресчатой. Великій Государь у всенощного былъ.

Великаго Государя указъ былъ идти ко всенощному святѣйшему патріарху и митрополитомъ и архіепископомъ и епископомъ переходами отъ соборныя церкви, а чернымъ властямъ на красное крыль-

цо, а ризничимъ архіерейскимъ и черныхъ властей и пѣвчимъ и подьякомъ дворцомъ.

На литургіи облаченіе было саккосъ обояринной по рудожолтой землѣ, полица Воскресеніе Христово по червьвьтому бархагу, поручи низаные Никоновскіе, мигра средняя.

Великій Государь и Царевичъ у литургіи были.

Послѣ литургіи былъ молебень. Послѣ молебна святѣйшій патріархъ отпустилъ на службу боярина Князя Юрья Алексіевича Догорукова, отпускную молитву говорилъ по потребнику, послѣ благословлялъ животворящимъ кресгомъ и кропилъ святою водою боярина и всѣхъ полчанъ начальныхъ людей. А Великій Государь съ Царевичемъ въ придѣлѣ Никиты Переславскаго жаловалъ всѣхъ къ рукѣ.

Въ 9-й и въ 10-й и въ 11-й и въ 12-й дни службы небыло.

Въ 13-й день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи не облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было воскресное Питиримовское, на литургіи посвятилъ дьячка во діаконы, а діакона въ попы.

Тогожъ дня къ малой вечерни святѣйшему патріарху выходъ былъ для сороковъ, послѣ вечерни чель на обвонѣ слово поучительное въ печатной полудестевой книжицѣ, печать Іосифа патріарха, и послѣ поученія отпустилъ кресты по два сорока и давалъ на всякую церковь поученіе, вновь напечатано, о стояніи во церкви со страхомъ Божиимъ.

Въ 14-й день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, облаченіе было воскресное; по 9-й пѣсни къ воздвиженію чеснаго креста облачился во весь санъ, облаченіе было саккосъ кресчатой Іосифовской, а прочее все воскресное. Прежде литургіи въ часы приведенъ бысть изъ Нижнева Печерскаго монастыря бывшей архимандритъ Симеонъ во Андрониковъ монастырь; а на литургіи посвятилъ дьячка во діаконы, а діакона въ попы. Въ тотъ же день святѣйшій патріархъ въ Чудовѣ монастырѣ погребалъ княгиню схимницу Θεодосію Щербагихъ.

Въ 15-й день святѣйшій патріархъ служилъ литургію въ Соборѣ, въ ходъ къ празднику пресвятой Богородицѣ Владимерской въ Бас-

манную отпустилъ двухъ митрополитовъ Крутицкаго да Резанскаго; а у праздника у всеошного былъ и крестъ встрѣчалъ архіепископъ Суздальской.

А прежде литургіи приведены архимандриты: Чудова монастыря архимандритъ Варнава въ Володимеръ въ Рожественской монастырь, Симонова монастыря архимандритъ Павелъ въ Чудовъ монастырь, и Великаго Новаграда Хутыня монастыря архимандритъ Пахомій въ Симоновъ монастырь. На литургіи святѣйшему патріарху облаченіе было саккосъ отласной золотной зеленой, полица печерская, митра средняя. На литургіи посвятилъ дьячка во діаконы, а діакона въ попы.

Въ 16-й день службы небывало.

Въ 17-й день Святѣйшій патріархъ у всеошного былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, облаченіе было воскресное; литургію служилъ, облаченіе было саккосъ Филаретовской отласной, прочее все воскресное. На литургіи посвятилъ діакона въ попы.

Въ 18-й и 19-й дни службы не было.

Въ 20-й день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всеошного былъ въ Соборѣ, ексапсалмы говорилъ самъ, облаченіе не бывасть.

Литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ темнозеленой, а прочее все воскресное. На литургію посвятилъ въ Періеславль Залѣской въ Борисоглѣбской монастырь игумена, да попа, да діакона.

Къ празднику Черниговскимъ святѣйшему патріарху выходу небываесть, посылаесть власть. Служилъ литургію Новгородской митрополитъ.

Въ 21-й и въ 22-й и въ 23-й дни службы небыло.

Въ 25 день службы небыло.

Въ 25-й день святѣйшій патріархъ у всеошного былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было воскресное. На литургіи посвятилъ попа да діакона.

Въ 26 день святѣйшій патріархъ у всеошного былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было воскресное омафоръ кресчатой, на литургіи посвятилъ попа да діакона.

Въ 27 въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всеошного былъ въ Соборѣ, ексапсалмы говорилъ самъ, облаченія небыло; литургію слу-

жилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ бархатъ виницейской, и прочее воскресное, на литургіи посвятилъ попа да діакона.

Въ 28-й день святѣйшій патріархъ литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ попа да діакона, послѣ литургіи молебствовалъ со властью о здравіи благовѣрнаго Государя нашего, Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца. Въ сей день вѣнчался царскимъ вѣнцемъ великороссійскаго государства.

Въ 29-й и въ 30-й дни службы небыло.

### МѢСЕЦЪ ОКТОВРІЙ.

Въ 1-й день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ и литургію служилъ у праздника на Рву.

Къ литіи и величанію облачался, въ ходъ со кресты ходилъ самъ, а другой ходъ со кресты за Смоленскіе ворота къ празднику отпустилъ Новгородскаго митрополита, Великому Государю ко всенощному и въ ходъ и къ литургіи выходу небыло.

По указу Великаго Государя, въ село Покровское ко всенощному и къ литургіи посланъ Крутицкой митрополитъ Павелъ.

Въ той же день у Великаго Государя былъ столъ во грановитой палатѣ для рожденія благовѣрныя Царевны Феодоры Алексіевны. Пришедъ изъ ходу, святѣйшій патріархъ со властью по указу Великаго Государя ходилъ въ верхъ съ дарами. Предъ святѣйшимъ патріархомъ ключарь Михайло несъ крестъ со святою водою, а даровъ было животворящій крестъ съ жемчугомъ и съ каменемъ золотымъ да сто золотыхъ. Дары несли: крестъ животворящій предъ святѣйшимъ патріархомъ ризничій Іокинфъ, золотые несъ позади святѣйшаго патріарха черный патріаршъ діаконъ Лука. И пришедъ къ золотой царицынѣ вѣнцахъ съ дарами остановили, и по указу принималъ дары въ золотую ключарь Михайло, крестъ животворящій приняли, а золотые отдали назадъ; а какъ чинъ былъ въ золотой тово мѣ не вѣдомо. Великій Государь святѣйшаго патріарха встрѣтилъ на постельномъ крыльцѣ на нижнемъ рундукѣ; Великій Государь изъ золотой святѣйшаго патріарха и властей, принявъ образы, отпустилъ к себѣ въ домъ, и власти ожидали стола въ патріаршѣ крестовой палатѣ.